

# 汇聚西咸发展力量， 推进教育现代化建设

□张晓楠 通讯员 王可治 乔云云

“这几年，西咸新区增加了很多新建学校，学校软硬件都很优秀，从幼儿园到高中全都有，把孩子送进这样的学校上学，我们家长很放心。”家住能源金贸区的王女士这样说。近年来，西咸新区始终坚持把教育摆在优先发展的位置，完善教育资源配套，“家门口的学校”越来越多，人民群众的满意度持续攀升。



津西一小学子参观秦创原



阿房路一校开展足球训练

## 探索创新，集团化办学模式获好评

“教育集团4所成员校有3所都是存量学校，办学条件、师资配备等方面存在着不均衡现象，这些都极大地触动了我们。集团总校决定从‘走课送教’开始，进行实实在在的帮扶。”西咸新区津西第一小学教育集团总校长，津西一小、津西三小校长龚健辉说道。津西一小教育集团下辖4个分校，约台办西张一小就是一个分校的典型代表——农村小学，在校教师年龄偏大，科学、劳动、心理健康等学科没有专任教师，学校急需高水平的课堂教学来促进教学质量的提升。教育集团成立后，总校和各分校校长进行了面对面交流，互带领导班子走进各分校了解各校运转，倾听意见建议。

在过去的一个月，总校已连续派出科学、心理、音乐3个学科的老师，每周深入3所分校授课。课堂上，孩子们投入的神情，洋溢着的笑容，老师和家长们的感知和认可，让“走课送教”变得更加有意义和有价值。“让我怎样感谢你，当我走向你的时候，我原想收获一缕春风，你却给了我整个春天。”约台办西张一小教师薛静说这句话最能体现集团分校长、老师、学生、家长们的感激之情。

西咸新区全面实施“名校+”工程，先后引入清华附中、西安交大附中、西安铁一中、陕师大附中、高新一中、黄冈中学、西工大附小、西安中学、西安市一中和后宰门小学等一批省内外名校，采取一长多校、委托管理、兼并融合等多种模



西咸新区教育系统“订单式培训”

式，组建“名校+”共同体110个，基础教育事业取得了长足发展。为盘活现有优质教育资源，实现效益最大化，促进全区基础教育优质均衡发展，加快缩小城乡、区域、学校间教育水平差距，西咸新区深入推行紧密型办学模式，积极探索集团化办学。

按照“试点先行、全面铺开”的思路，津西新城作为首批试点，成立了津西第一小学、津西实验学校和文化园第一小学3个教育集团，充分发挥优质学校的辐射带动作用，让区域内每个孩子都能在家门口享受公平而有质量的教育。

“为全面提高各分校教育教学质量，教育集团还紧抓教研，建立线上教研群，开展能手全真模拟赛，促进、带动分校教师专业成长。”龚健辉说道，“在我看来，教育有其公益性，促进教育均衡发展更是党和人民的殷切期盼。”各

美其美，美美与共’是我们集团化办学的基本原则。‘广度思考、前瞻谋划、融合共享、快速带动，全方位发力、多特色发展’是我们的基本路径。”

“集团化办学还有很长的路要走，未来，西咸新区教育体育局将凝心聚力，深化探索创新之路，努力实现‘教育集团化、集团名校化、名校品牌化’的发展目标，促进区域内教育质量整体提升，为教育体制机制改革，办人民满意的教育不懈努力。”西咸新区管委会教育总督学张劲光说。

## “引育用”并举，教师队伍建设和取得成效

按照教师专业发展规律和需求，西咸新区教育体育局在强化教师师德师风修养、学科素养和专业能力培养、教师队伍骨干体系建设、新入职教师岗位培训、薄弱学校和农

村学校教师能力提升培训等方面下足功夫。

引：2023年，西咸新区创新选人机制，打破单一、传统的招教模式，着眼于选拔高层次专业教师，赴北京、上海等6地“双一流”大学，将校园招聘与社会招聘相结合，为辖区学校引进优秀基础教育人才1000余人。“西咸新区是国家级新区，党工委管委会高度重视教育工作，所以我愿意扎根西咸，相信自己在这片沃土上不仅能够生根发芽，还能用自己的青春结出教育的丰硕果实。”毕业于北师大的小赵老师与新区签约后这样说。

育：西咸新区探索实施“订单式”培训，以“聚焦课堂、问题导向、关注差异、注重实效”为目标，实施教师素养提升工程，深入开展优质教学团队、中小学骨干班主任、薄弱学校骨干教师、新入职教师等各级各类培训，创新开展师德师风及专业素养提升直播、“三级三类”评选、青年教师大练兵等活动，累计投入2000余万元，开展各级各类培训483项，参训人数达21.9万人次。“入职3年来，我从一个稚嫩的应届毕业生，到成为学校的教学新秀，再到获得新区青年教师基本功大赛一等奖，经历的每一步和取得的每一次进步都得益于学校、新区对我的栽培。”得奖后的西咸新区第一小学的李老师动情地说。

用：新区打造了一批能够引领西咸新区基础教育改革发展的领军人才队伍，培育了一批引领型、专家型教育领军人才和高水平师资队伍。先后培养陕西省特级教师、陕西省教学名师等省市级骨干教师574人，创办名师校长骨干

建设团队70多个。近年来着力实施基础教育领航校长、卓越教师三年培养工程，深入开展“三名”团队送教活动，通过跟岗学习、支教帮扶、互派轮岗、师徒结对等形式，持续加强骨干教师示范带动作用。“一个好校长，就是一所好学校；一个好老师，就是一种好教育。教师队伍建设就是为了实现‘名校就在家门口，名师就在我身边’的教育愿景。”西咸新区教育体育局分管领导说。

## “三个课堂”，引领学生向真而行，向善而立，向美而行

西咸新区以启智明慧为核心，做实“第一课堂”主阵地；以各美其美为核心，做优“第二课堂”创特色；以走进社会为核心，拓展“第三课堂”强素养。4月24日至25日，陕西省中小学“三个课堂”现场推进会在西咸新区召开，与会代表实地观摩了新区6所学校、3家中小学生学习实践教育基地，对西咸新区的“三个课堂”建设赞不绝口。

提到“第一课堂”，泾河第二学校九年级学生赵宇晨侃侃而谈：“泾河二校的课堂和我们以前的课堂有很大的不同，老师们会引导我们进入情境之中思考问题，小组内会经常合作探讨、交流和分享两年多的学习生活，使我更加开朗，慢慢能处理很多现实生活中的困难，见识也越来越广阔……”

津东阿房路一校毕业生王梓璇对学校的“第二课堂”恋恋不舍。在学校女子足球队6年的足球带给她不只是一个简单的兴趣爱好，更多的是永不屈服的精神。提起每天的训练，她说：

“经年累月的训练，让我变得更加自信。感谢老师、学校给了我足球梦，我会更加努力，力争有一天我也会像田云朗姐姐一样入选国家队！”

“在丰富的社会实践活动中，我知道了学习不仅仅在课堂上发生，生活中处处有学问。”提起“第三课堂”，津西一小六(3)班学生任涵钰这样说，“老师带我们走进秦创原，走进博物馆，我仿佛穿越时空，聆听到古人的心声，又好像能与未来对话。走出校园，我增长了不少的见识，也开阔了视野。我特别喜欢这样的学习方式！”

近年来，西咸新区坚持“把最好的位置用来建学校、把最宝贵的资金优先保障教育投入、用最优厚的待遇招揽教育人才、把最灵活的机制用于办学”。西咸新区教育体育局相关负责人表示，将以党的二十大精神为指引，紧紧围绕“为党育人、为国育才”和办好人民满意的教育的总体要求，创新思路，拓展途径，办高品质学校，走高质量发展之路，全力推进教育现代化建设，培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## “小屏幕”变成立德树人“大课堂”

# 这些网上“大思政课”，何以“入脑入心”

□邓晖

一盏从大英博物馆出逃的中华缠枝纹薄胎玉壶，化身一个可爱的女孩，在一位偶遇的中国同胞带领下，能否顺利找到归家之路？近日，一部短剧《逃出大英博物馆》火爆网络，网友纷纷点赞——“小短剧也有大情怀”“青年人让流量之花开在了民族情感深处”。

“一直担心我们的语言是否足够有力，故事能否引人入胜？不管怎样，我们坚持为热爱而行，传承文化血脉，给青年带来温度。”该剧主创、两位年轻的短视频博主“煎饼果子”和“夏天妹妹”日前站上了2023“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动的讲台，化身“思政讲师”，讲述自己奔赴英国实地考察、查阅资料、推敲剧本的心路历程，激荡起众多青年的爱国情怀。

“学生在哪里，我们就去哪里。”推动思政小课堂同社会大课堂、网络云课堂紧密结合，积极探索网络育人新路径，已成为全国各级各类学校的共识。

## 一 以网上强音奏响青春乐章

“心中有阳光，传递正能量。欢迎大家在周六晚上8点准时参与‘我是接班人’湖南省网络大课堂……”每周同一时刻，该节目总制片人、总班主任郭晓芳总是面带笑容，以熟悉的开场白与守候在屏幕前的全省中小学生们见面。

《我和我的祖国》《雷锋的朋友圈》……一个个主题精彩纷呈，将课堂从传统教室搬到三湘四水，让广阔世界成为孩子们的“教科书”；跨越时空界限，打破学科局限，云集众多知名专家学者与孩子对话，在学生心中产生广泛而深远的影响。

“一块屏幕，打开一扇看世界

的窗。”在湖南省蓝山县新圩镇新圩学校校长段胜文看来，“我是接班人”网络大课堂不仅开阔了孩子们的视野、拓展了思维，更重要的是打造了立德树人的网上“大课堂”，引领他们向上向善，扣好人生的第一粒扣子。

“讲好新时代网上‘大思政课’，要高举思想旗帜，以真理之光点亮青春之路，把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，引导广大青年坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’。要心怀‘国之大者’，以网上强音奏响青春乐章，紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，引导广大青年厚植爱国情怀、砥砺本领才干。”中共中央宣传部副部长，中央网络安全和信息化委员会办公室、国家互联网信息办公室主任庄荣文表示。

## 二 以网络精品打造青春课堂

“张小花”和“王大壮”因打扫宿舍卫生而产生纠纷，一起跑到辅导员办公室找“赵老师”主持公道……一则时长2分多钟的短视频《你以为你以为的辅导员就是你以为的吗》，用场景还原的方式生动演绎了高校辅导员在学生日常事务管理中的各项工作职责，形象解答了大学新生对辅导员工作内容的疑惑。

这个贴近大学生生活的视频一经“中国大学生在线”微信公众号头条推出，短短3个半小时浏览量就达到“10万+”。

“视频出品人，是我们中心‘辅导员来啦’工作室的几位一线专职辅导员；视频内容，则是对标辅导员九大职业能力要求创作而成。”陕西科技大学网络思想政治工作中心主任李萌介绍，“辅导员来啦”工作室是一个以辅导员为核心团队、以大学生思政教育为

目标、以网络原创短视频为主要题材、探索新时代辅导员网络思政教育新阵地的工作室，力求以“微”言述大义，展大情怀。

这个成立四年多的中心积极运用新媒体技术，紧密对接学生实际需求、接受习惯、心理特点，推出的爆款作品可不少——打造了IP人物“易小布”，以虚拟形象代替工作中心向学生发声，拉近师生距离；建设了“有易思”共享供给站，运用移动课堂、交互体验、轻应用等多种方式，综合拍、画、说、演、唱等多种方式，制作推出系列精品思政内容。“让有意义的事变得有意思，有感情的事变得有感觉，为落实立德树人根本任务提供鲜活的教育样态和时代样本。”李萌说。

党的创新理论和生动实践是一道网络思政大餐的“主材料”，贴近青年学生用网习惯和话语体系的传播方式，则是增强育人实效的“调味剂”。如今，人群进圈，让网络思政工作时时处处事事围绕学生、关照学生、服务学生，成为各校探索网络育人路径的积极做法。

一系列创新的智慧教学技术和手段，使思政课不断呈现新活力。在天津大学的思政课上，学生们可以佩戴VR眼镜，“走”进中共一大会址纪念馆、南湖革命纪念馆、井冈山革命博物馆、遵义会议纪念馆红色场馆，学习红色精神，汲取奋进力量。

在青少年网民活跃聚集的网站平台特别是社交媒体上，年轻人愿听愿看、爱刷爱赞、共情共鸣的现象级产品竞相涌现。西南交通大学以弘扬科学家精神为主题，创作并发布了与大学生年纪相仿的卡通形象“小π同学”，推出了表情包、钥匙扣等一系列周边文创，用贴近学生的

语言，讲好中国近现代科学家故事，培养更多追“星”族，深受学生喜爱。

## 三 以解疑释惑引导青春方向

在上海交通大学，一档名为“望城止惑”的学术脱口秀系列融媒体节目很受欢迎。在社交媒体专题里，对新媒体社交利弊进行理论解读；在网络谣言专题里，讲解特定热点事件中的谣言传播机制、网络谣言鉴别技巧；在网络追星专题里，分析粉丝文化及身份认同，探讨如何看待并合理引导追星族……栏目主讲人，是新媒体与社会领域的知名学者。面对社会热点问题，他们深入浅出地引导受众进行批判思考，在增强受众信息识别、判断与决策能力的同时，还可助力学术大众化传播。

“选好‘主料’，用好‘调料’的同时，让学生们对网络思政大餐回味无穷的，还有贴近现实、解疑释惑的应用力。”

“思政课的本质是讲道理，网络育人同样如此。”面对00后学子，如何了解他们的思想动态，提升思政教育针对性、实效性，一直是北京科技大学辅导员戈誉阳思考的问题。

为此，戈誉阳作为主要牵头人成立“星辰大海”网络思政辅导员工作室，致力于为学生提供高质量网络文化作品。作为“阳光语录”栏目主笔人，她针对学生现实困惑，以师生对话交流思想，一篇篇从指尖流淌的暖心文字陪伴众多学生从懵懂走向成熟，从迷茫走向坚定。

“小屏幕”变身立德树人“大课堂”。一堂堂精彩的云端思政教育，正在不断激发思政教育新能量。

(据《光明日报》，有删节)



真正手拉手连在一起

全国学生(青年)运动会，由原全国学生运动会和全国青年运动会两项具有深厚历史的赛事合并而成，是完善青少年体育赛事体系、深化体教融合的重要举措。在日前举行的学青会科学论文报告会的体教融合平行论坛上，专家们就“体教融合，共创学校体育未来”的话题进行了热烈探讨，共谋体教融合发展之路。

苏州大学教授王家宏认为，体教融合主要体现在思想观念融合、后备人才培养模式融合、体育精神传承融合等方面。“学青会发出了时代强音，让‘体’‘教’真正手拉手连在了一起。”王家宏说。

王家宏认为，在体育事业发展的道路上，教育部门和体育部门都在各自的赛道上做出了出色的成绩。接下来，需要从理念、管理、赛事等方面进行深度融合，才能更全面地提升青少年身体素质，提升青少年竞技运动水平。

在竞技体育人才培养方面，王家宏说：“我们整体构建高水平人才体系，必须全面考虑运动员素